

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Матевосян Анны Торгомовны

на тему:

«Политика «мягкой силы» Российской Федерации и зарубежных стран в Республике Армения», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Данная работа посвящена весьма актуальной теме. В XXI веке большинство стран мира были вынуждены пересмотреть концептуальные основы своей внешней политики, скорректировать их с процессом глобализации и во многом изменить методы, которые они обычно использовали в системе международных отношений. В эпоху глобального информационного общества оказалось, что более эффективными подходами в достижении внешнеполитических целей являются методы, связанные с распространением информации, образов, идей и ценностей, т.е. инструменты так называемой «мягкой силы». В результате «мягкая сила» в XXI веке становится одной из важнейших политических концепций в мировом политическом дискурсе и практике международных отношений.

Диссертация А.Т. Матевосян имеет стройную логическую структуру, четко и грамотно сформулированные объект, предмет исследования, его цель и задачи.

Данная диссертация посвящена исследованию политики «мягкой силы» России и зарубежных стран в Армении. Автор полагает, что в условиях активного расширения влияния различных стран в Армении, России необходимо повысить степень эффективности своей политики «мягкой силы» для укрепления сотрудничества с ключевым союзником в Закавказье.

На основе сравнительного анализа политики «мягкой силы» ряда мировых держав в Армении автор попыталась выявить наиболее

оптимальные её стратегии и инструменты и предложить пути повышения эффективности «мягкого влияния» России.

В своей работе А.Т. Матевосян подробно рассматривает теоретико-методологические основы концепции «мягкой силы» Дж. Ная, проведя обстоятельный анализ его работы, а также трудов российских и зарубежных исследователей на данную тему. В диссертации подробно описаны теоретико-методологические подходы к анализу «мягкой силы» и проанализированы подходы к интерпретации данного понятия в зарубежной и российской науке.

Теоретико-методологическая база диссертации, которая представляет собой комплекс общенаучных методов и подходов политической науки хорошо проработана, в ней подробно описаны и обоснованы существующие методологические основы исследования данного феномена.

В работе были определены факторы значимости Армении для зарубежных стран в качестве объекта политики «мягкой силы»; выявлены институты и инструменты «мягкой силы» США, европейских и азиатских стран в Армении и показаны характерные особенности этой политики.

Автор показала возможные перспективы сотрудничества России и Армении в контексте политики «мягкой силы», а также трудности и препятствия на пути реализации данной цели.

А.Т. Матевосян описала институты и инструменты «мягкой силы» России в Армении и дала объективную оценку степени их эффективности.

На основе проведенного компаративного анализа политики «мягкой силы» ряда стран в Армении она разработала критерии эффективности данной политики и предложила способ повышения результативности политики «мягкого влияния» России в Армении.

Несомненными достоинствами работы являются элементы научной новизны, к которым можно отнести следующее. Автором был проведен сравнительный анализ степени результативности политики «мягкой силы»

США, европейских и азиатских стран в Армении и разработаны критерии эффективности политики «мягкой силы».

На основе анализа деятельности России в данной области А.Т. Матевосян определила основные институты и инструменты «мягкого влияния» России в Армении и выявила основные особенности политики «мягкой силы» России в данной стране на современном этапе.

Значительный практический интерес представляет разработанный автором концептуальный подход повышения эффективности политики «мягкой силы» России и предложенная соответствующая система поэтапных мер ее реализации.

Среди них: формирование так называемой «карточки» страны (определение контекста страны, анализ основных сфер развития государства с выявлением основных приоритетов, потребностей и трендов, изучение взаимодействия институтами «мягкой силы» других стран); определение основных сфер применения «мягкой силы»; формирование стратегии, включая цели, задачи, проекты, предполагаемые результаты; мониторинг и оценка (на основе предложенных систем мониторинга и оценки); рекомендации по улучшению деятельности (конкретных проектов, задач, целей, направлений).

Важно, что данные меры применимы не только к Армении как объекту политики «мягкой силы», но *носят универсальный характер*.

В результате проведенного исследования, его цель, а именно, – «на основе сравнительного анализа политики «мягкой силы» различных стран в Армении выявить наиболее оптимальные её стратегии и инструменты и предложить пути повышения эффективности «мягкого влияния» России», достигнута, поставленные задачи решены, а научная гипотеза является доказанной.

Диссертация Матевосян А.Т. на тему «Политика «мягкой силы» Российской Федерации и зарубежных стран в Республике Армения» посвящена актуальной теме, содержит элементы научной новизны,

способствует приращению научного знания в данной сфере, а её результаты представляют несомненную ценность для науки и практики.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации обоснованы, основные результаты работы отражены в публикациях автора.

Диссертация Матевосян Анны Торгомовны «Политика «мягкой силы» Российской Федерации и зарубежных стран в Республике Армения», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук соответствует паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, и оформлена в соответствии с требованиями Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация А.Т. Матевосян может быть рекомендована к защите по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования в диссертационном совете.

Научный руководитель:

Леонова Ольга Георгиевна

доктор политических наук, доцент,

профессор кафедры глобалистики

факультета глобальных процессов

Федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Московский государственный

университет имени М.В.Ломоносова».

16.05.2024 г.